CHỦ ĐỀ 2 – EM YÊU TỔ QUỐC VIỆT NAM
Thứ Tư ngày 4 tháng 10 năm 2023
	Tiết 5
HỌC HÁT BÀI: QUỐC CA VIỆT NAM
                                 Nhạc và lời: Văn Cao                                                  
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
- Cảm nhận và thể hiện được tính chất nhịp đi, hùng mạnh của bài hát Quốc ca Việt Nam.
- Qua bài hát giáo dục cho học sinh biết thể hiện tình cảm yêu quý và tự hào về quê hương đất nước.
- Bước đầu hát đúng giai điệu, lời ca bài hát Quốc ca Việt Nam. Biết bài hát do nhạc sĩ Văn cao sáng tác.
- Biết hát kết hợp với gõ đệm, hát kết hợp với vận động cơ thể.
- Hát kết hợp vỗ tay theo nhịp/ phách, kết hợp được với nhạc cụ đệm.
- Nhớ tên bài hát và vận động cơ thể theo nhịp điệu bài hát Ca ngợi Tổ quốc  của nhạc sĩ Hoàng Vân.
- Biết thể hiện giọng hát, vỗ đệm mạnh - nhẹ khi hát; tự tin khi biểu diễn bài hát, nghe nhạc, nhạc cụ và trò chơi với tiết tấu âm nhạc.
- Biết cấu tạo, gọi tên và phân biệt được âm thanh, âm sắc của nhạc cụ Maracas. Thể hiện được nhạc cụ Maracas gõ theo hình tiết tầu và đệm cho bài hát Quốc ca Việt Nam.
II. ĐỒ DÙNG DẠY – HỌC:
1. Giáo viên:
- Bài giảng điện tử đủ hết file âm thanh, hình ảnh…; SGK, Giáo án 
- Nhạc cụ:  trai-en-gô, tem pơ rin, thanh phách, song loan, trống con….
2. Học sinh:
- SGK, vở ghi, đồ dùng học tập
- Nhạc cụ gõ cơ bản 
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY-HỌC
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	Khởi động – kết nối 5p
:*Nghe và vận động theo nhịp hành khúc. 5p
- GV cho HS xem hình ảnh các chú bộ đội đang duyệt binh hoặc các bạn thiếu nhi đang duyệt nghi lễ Đội và đưa ra câu hỏi đàm thoại:
?Các em thấy các chú bộ đội và các bạn nhỏ đang làm gì?
? Tư thế khi đi dậm chân như thế nào?
-GV dẫn dắt và cho HS nghe file câu nhạc hành khúc, khuyến khích học sinh thể hiện vận động theo cảm nhận của mình. 
[image: C:\Users\User\Desktop\Lớp 3 KHBD\File 2\VD1.jpg]
-Cho học sinh xem file học liệu video hình ảnh các chú bộ đội hành quân, duyệt binh và yc HS đứng tại chỗ dậm chân theo nhịp nhạc.
- Nhận xét, tuyên dương học sinh tích cực. Dẫn dắt vào bài học
	

-HS quan sát và trả lời:

+Đi dậm chân

+Nghiêm trang, đi đều 
-Nghe và vận động tự nhiên theo cảm nhận



-Xem và dậm chân, đánh tay theo các chú bộ đội

	1. Khám Phá: 20p
2. Học hát bài Quốc ca Việt Nam 20p
- Các em được tham gia Buổi lễ chào cờ đầu tuần, được nghe các anh chị Đội viên hát bài Quốc ca và Đội ca. Hôm nay chúng ta sẽ cùng học bài Quốc ca Việt Nam, bài hát truyền thống của đất nước.
-Trình chiếu ảnh quốc kỳ và lễ chào cờ, GV giới thiệu sơ lược về tác giả - tác phẩm: bài hát Quốc ca có tên là Tiến quân ca do nhạc sĩ Văn Cao sáng tác năm 1944, với nội dung kêu gọi toàn quốc kháng chiến. Khi hát quốc ca cần đứng nghiêm trang và hướng lên quốc kỳ
- Nghe hát mẫu: GV hát hoặc sử dụng phương tiện nghe nhìn cho HS nghe
- Giới thiệu, chia câu và hướng dẫn HS đọc lời ca 1 của bài hát: Bài hát có 6 câu hát, 2 lời ca.
- Đọc lời ca
Câu hát 1: Đoàn quân…gập ghềnh xa
Câu hát 2: Cờ in… hồn nước
Câu hát 3: Súng ngoài…quân hành ca 
Câu hát 4: Đường vinh…chiến khu
Câu hát 5: Vì nhân dân…sa trường
Câu hát 6: Tiến lên…vững bền.
- GV đàn giai điệu từng câu hát và bắt nhịp cho HS.
+Câu 1: Gv hát mẫu và đàn giai điệu
+Câu 2: Gv hát mẫu và đàn giai điệu
->yc HS ghép 2 câu hát, G đàn..
- Dạy HS từng câu hát cho đến hết bài. Chú ý nhắc HS lấy hơi ở cuối mỗi câu hát.
- Khi đếm, bắt giọng cho HS hát nên đếm là 2- 1 vì ở đầu bài hát là ô nhịp lấy đà.
- GV cho HS hát nhiều lần cho các em thuộc bài hát. Sửa những lỗi sai cho HS.
	
- Lắng nghe.








-Lắng nghe và cảm nhận
-Đọc lời ca từng câu theo hướng dẫn

-Đọc và tìm hiểu từ khó: sa trường = chiến trường; chiến khu = khu vực tác chiến của quân đội rộng lớn có ý nghĩa chiến lược
-Học hát từng câu theo mẫu
+Tập hát câu 1
+Hát câu 2 theo đàn
Ghép 2 câu 1 và 2
-Thực hiện học hát từng câu cho đến hết

- HS chú ý

- HS hát theo yêu cầu

	3.Thực hành và luyện tập : Hát với nhạc đệm 10p
– GV đưa câu hỏi về tư thế đứng và ánh mắt khi tham dự lễ chào cờ và hát quốc ca.  Nhận xét và hướng dẫn HS tư thế đứng.
-Cho HS hát với nhạc đệm. G nhắc chú ý sắc thái thể hiện và tốc độ
– GV chia lớp thành 4 nhóm thực hành luyện tập hát kết hợp nhạc đệm và thực hiện nghi thức chào cờ.
- GV quan sát, nhắc nhở và sửa sai cho HS (nếu có).
- GV khen ngợi, động viên HS những nội dung thực hiện tốt và nhắc nhở HS những nội dung cần tập luyện thêm. - Hỏi lại HS tên bài hát vừa học? Tác giả?
	

- Trả lời: nghiêm trang, mắt nhìn lên cờ tổ quốc, tay chào


-Hát với nhạc đệm

- Thực hiện linh hoạt


- Lắng nghe.


	 4.Vận dụng sáng tạo: Chào cờ- Sinh hoạt đầu tuần 3p
- Hướng dẫn HS thực hiện Nghi thức chào cờ đầu tuần đầy đủ các bước: Nghiêm, chào cờ, Hát quốc ca, Hát đội ca, hô đáp khẩu hiệu đội.
- Mời một vài học sinh lên chỉ huy nghi lễ chào cờ, GV nx hướng dẫn
	

-HS thực hiện nghiêm túc
-Một vài H chỉ huy, lớp thực hiện theo trình tự



IV. ĐIỀU CHỈNH SAU TIẾT DẠY (NẾU CÓ)
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Thứ Tư ngày 11 tháng 10 năm 2023
TIẾT 6
* ÔN TẬP BÀI HÁT: QUỐC CA VIỆT NAM
* NGHE NHẠC: CA NGỢI TỔ QUỐC
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
- Nêu được tên bài hát và tác giả của 2 bài hát.
-  Hát được giai điệu và đúng lời ca 1 bài hát Quốc ca Việt Nam.  Hát kết hợp nhạc đệm và sắc thái trang nghiêm, tự hào.
-Nghe và vận động theo nhịp điệu bài hát Ca ngợi tổ quốc.
- Cảm nhận được sự hùng mạnh, khoẻ khoắn nhịp đi của bài Quốc ca và sự vui tươi, nhanh của bài Ca ngợi tổ quốc.
- Qua bài hát giáo dục cho học sinh biết yêu và tự hào về quê hươngđất nước tươi đẹp
II. ĐỒ DÙNG DẠY – HỌC:
1. Giáo viên:
- Bài giảng điện tử đủ hết file âm thanh, hình ảnh…
- SGK, Giáo án, đàn phím điện tử.
- Nhạc cụ cơ bản (vd như thanh phách, song loan, trống con, trai-en-gô, tem pơ rin)
2. Học sinh:
- SGK, vở ghi, đồ dùng học tập
- Nhạc cụ cơ bản (vd như thanh phách, song loan, trống con, trai-en-gô, tem pơ rin)

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY - HỌC
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	Khởi động – kết nối
*Trò chơi ”Nghe giai điệu – đoán câu hát” 5p
- GV cho HS nghe 1 đoạn giai điệu và hỏi HS: Đây là đoạn nhạc trong bài hát nào đã học? Tác giả và tính chất bài hát?Em hãy hát lại lời ca câu hát đó
 -Cho HS chơi trò chơi điền từ còn thiếu vào chỗ trống: GV mở giai điệu bài hát, bị nhoè một số lời ca, HS nghe và điền lậo tức lời ca thiếu vào cho hoàn chỉnh
[bookmark: bookmark161]-GV có thể chia nhóm để thi, tạo không khí vui tươi. GV nx, khen ngợi và dẫn dắt vào bài học.
	-Lớp trưởng báo cáo
- Tham gia trò chơi linh hoạt, vui vẻ.
-Nghe và trả lời theo cảm nhận
 

-Tham gia chơi lin hoạt, vui vẻ

-Biểu diễn tự tin, vui vẻ

	2.Thực hành:*Ôn tập bài hát Quốc ca Việt Nam 15p
-GV mở nhạc cho H nghe lại bài hát mẫu 1 lần. YC HS hát lại cả bài theo các hình thức: hát tập thể, hát nhóm với tư thế nghiêm trang
- GV cho HS hát kết hợp nhạc đệm và thực hành nghi thức chào cờ
-GV hướng dẫn HS luyện hát theo tổ nhóm cá nhân. GV mời một vài nhóm lên trình bày trước lớp. 
-Mời HS nhận xét nhau, GV nhận xét tư thế, tác phong khi biểu diễn bài hát
-GV đặt một số câu hỏi sau khi ôn bài hát để củng cố nội dung:
+tác giả bài Quốc ca?
+ bài hát được hát khi nào?
+ khi chào cờ tư thế đứng các em ra sao. Giáo viên nhận xét nhắc nhở HS khi tham dự nghi lễ chào cờ.
	-Lắng nghe, nhẩm
-Ôn bài hát 1 - 2 lần. 


-Hát nghiêm trang, khoẻ mạnh
- HS luyện tập theo tổ, nhóm, cá nhân.

-Thực hiện.

-Trả lời


	3. Khám phá: *Nghe nhạc bài Ca ngợi Tổ quốc
- GV trình chiếu hoặc cho HS xem tranh và giới thiệu sơ qua về bài hát: tên, tác giả, nội dung. Học sinh nghe mẫu bài hát một vài lần (GV tự trình bày hoặc nghe file âm thanh hình ảnh)
-GV đưa một số câu hỏi gợi mở HS tìm hiểu bài
+ Em thấy giai điệu bài hát này như thế nào?
+ lời ca của bài hát có hay không? 
+ tốc độ bài hát  nhanh hay chậm?
+ khi nghe em cảm thấy vui tươi hay nhẹ nhàng?
- GV cho HS nghe lại 2-3 lần nữa, yc kết hợp vận động theo nhịp điệu của bài hát, thể hiện biểu cảm trên nét mặt
- GV mời HS nhận xét. GV nhận xét, tuyên dương.
	
-Lắng nghe




-Trả lời theo cảm nhận






-Nghe nhạc kết hợp vận động theo nhịp điệu
-Lắng nghe, nx
 

	 4.Vận dụng sáng tạo: Thi tìm các bài hát chủ đề quê hương đất nước: 5p
-GV chia nhóm, yc mỗi nhóm tìm tên các bài hát nói về chủ đề quê hương đất nước. Nhóm nào tìm được đúng nhiều nhất là chiến thắng.
-Mời một vài học sinh lên hát và biểu diễn một bài hát về chủ đề quê hương đất nước
- Nhận xét tiết học (khen + nhắc nhở). Dặn dò HS về ôn kiến thức.
	

-Tham gia chơi linh hoạt vui vẻ tích cực

-biểu diễn tự tin

-Lắng nghe


IV. ĐIỀU CHỈNH SAU TIẾT DẠY (NẾU CÓ)
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